

АНГЛИЯ И ФРАНЦИСК СКОРИНА

Кокочинский Михаил, Польша

Белорусский государственный медицинский университет

Беларусь, Минск

Научный консультант – канд. филол. наук доцент Кожухова Н.Е.

В работе представлены материалы, которые доказывают мировое значение белорусского книгопечатания в европейской истории. Раскрывается значимость библиотеки и музея Франциска Скорины в Англии.

Ключевые слова: белорусско-английское общество, Союз Советских Социалистических Республик, Великое Княжество Литовское, книгопечатание, ЮНЕСКО, БССР.

ENGLAND AND FRANCISC SKORINA

Kokochinsky Michael, Poland

Belarusian State Medical University

Belarus, Minsk

Scientific supervisor – PhD, assistant professor Kozhukhova N.E.

The work presents materials that prove the world importance of Belarusian printing in European history. The significance of the library and museum of Francis Skaryna in England is revealed.

Keywords: Belarusian-English society, Union of Soviet Socialist Republics, Grand Duchy of Lithuania, book printing, UNESCO, BSSR.

Библиотека и музей Франциска Скорины в Лондоне имеет богатые книжные коллекции. Эти книжные коллекции уникальны для Запада. Никто больше не мог похвастаться таким сбором белорусистики, и нигде она до сих пор не была собрана так систематически. Сбор был уникальным и для БССР, входившей в Союз Советских Социалистических Республик. Хотя практически все издания, которые находились в Великобритании, имелись и в Беларуси, они в Беларуси хранились в спецхранах, и к ним не было доступа. Именно в это время начинается подъем англоязычных исследований белорусистики. В Англии даже создается Белорусско-английское общество, которое начинает издавать журнал белорусских исследований. Когда произошла Чернобыльская катастрофа, благотворительные средства, которые ранее направлялись на помощь библиотеке, были перенаправлены людям, пострадавшим от Чернобыльской катастрофы. Буквально недавно появилось интересное исследование, из которого выяснилось, что попечительский совет библиотеки еще в самом начале пожертвовал сто тысяч фунтов на ликвидацию последствий Чернобыльской аварии. Поэтому в определенном смысле можно сказать, что Скориновская библиотека также стала жертвой Чернобыля. Это печально.

В настоящее время библиотека от бумажных коллекций перешла к современным технологиям, и теперь у читателей намного больше интереса к музейной коллекции и архиву, чем к самим книгам. Основная цель библиотеки и направления ее работы – это хранение культурного наследия белорусов, укрепление жизни белорусского общества в Великобритании через обращение к культурным артефактам в различных формах, содействие и подготовка почвы для академического белорусоведения, а также поощрение заинтересованности в белорусах и в белорусском языке среди британского общества. Можно приезжать и писать статьи там, читать и думать. Библиотека Скорины в Лондоне восстановила эти возможности для заинтересованных лиц. Попав в библиотеку Скорины в Лондоне, читатели очень впечатляются ее архивными сборами. С начала ее существования там аккумулировались сборы не только британских белорусов – это фактически был архив белорусов со всего мира. Первое поступление произошло еще даже до ее основания. Там хранится архив документов белорусской диаспоры, также священнические архивы – например, Льва Горошко и других. Поступали письма и от общественных организаций. Сегодня там можно увидеть документы из Австралии, Канады, Франции, США, Аргентины и других стран. Это уникальные свидетельства. Хранятся письма не

только белорусских деятелей, но и некоторых зарубежных. Имеются бумаги довоенного времени. Все это делает архив чрезвычайно ценным. Именно там помещены произведения, выпущенные на Западе и посвященные Беларуси. Имеется интересная коллекция старопечатных и рукописных книг. Издания по истории церкви в Беларуси лично собирал отец Александр. Имеется большой корпус белорусской западной литературы и книг времен Первой мировой войны, многие из этих книг имеют дарственные надписи. Очень богатая коллекция карт, начиная с XVI века, связанных либо с нашим регионом, либо с Великим Княжеством Литовским. Кажется, во время 500-летия белорусского книгопечатания эта невидимая, но такая прочная нить связи Беларуси и Великобритании должна стать еще сильнее через поездки наших исследователей к тамошним книжным собраниям, через прием у себя почетных английских гостей. Примечательно, что с Лондоном Минск объединяет не только белорусское книжное собрание, но и имя просветителя Франциска Скорины, которое ему дано.

К слову, Специальная сессия Всемирного библиотечного и информационного конгресса прошла в польском Вроцлаве, и она была посвящена 500-летию белорусского книгопечатания. Специальная сессия «500-летие белорусского книгопечатания» стала первым мероприятием в истории ежегодного Всемирного библиотечного и информационного конгресса, инициированным и организованным Беларусью. Этот факт наряду с включением юбилея в Календарь памятных дат ЮНЕСКО подтверждает значимость наследия Франциска Скорины для белорусской, восточнославянской и в целом европейской культуры. Директор Национальной библиотеки Беларуси Роман Мотульский презентовал участникам международный научный и издательский проект по факсимильному воспроизведению книжного наследия Франциска Скорины. Слаженная работа позволила достичь цели – собрать электронные копии рассредоточенных по всему миру экземпляров изданий Франциска Скорины и воссоздать их в виде коллекции факсимильных изданий. Как итог, в течение пяти лет (с 2013 по 2017 год) свет увидел 21 том уникального издания. На мероприятии прошла церемония дарения многотомного факсимильного издания «Книжное наследие Франциска Скорины» Национальной библиотеке Польши, библиотекам Вроцлавского и Ягеллонского университетов. Также во время сессии прозвучали доклады по наследию Скорины представителей России и Польши, а в сентябре в Минске проходил Международный конгресс «500 лет белорусского книгопечатания» и выставка «Франциск Скорина и его эпоха».